



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9648-е заседание

Понедельник, 10 июня 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Хван (Республика Корея)

Члены:

Алжир	г-н Бенджама
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор.....	г-н де ла Гаска
Франция	г-жа Жаро-Дарно
Гайана.....	г-жа Бенн
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Соуа
Словения.....	г-жа Блокер Дробич
Швейцария.....	г-жа Чанда
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Центральноафриканский регион

Доклад Генерального секретаря о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (S/2024/420)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Центральноафриканский регион

Доклад Генерального секретаря о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (S/2024/420)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря по Центральной Африке и главу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки г-на Абду Абарри и Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств Его Превосходительство г-на Жилберту да Пиедади Вериссиму.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/420, в котором содержится доклад Генерального секретаря о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Абарри.

Г-н Абарри (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы искренне поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и пожелать Вам всяческих успехов в работе.

Я рад представить сегодня Совету двадцать шестой доклад Генерального секретаря о положении в Центральной Африке и деятельности Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА), содержащийся в документе S/2024/420. Я приветствую участие в работе Совета Его Превосходительства г-на Жилберту да Пиедади Вериссиму, Председателя Комиссии Экономического сообщества цен-

тральноафриканских государств (ЭСЦАГ), которое тесно сотрудничает с ЮНОЦА.

За последние шесть месяцев, в течение которых я посетил Руанду, Бурунди, Чад, Сан-Томе и Принсипи, Анголу и Камерун, в регионе Центральной Африки произошел ряд во многом позитивных и обнадеживающих событий. В этой связи я хотел бы поблагодарить государства субрегиона за их усилия и приверженность принятию мер для восстановления конституционного порядка в Чаде и Габоне, в частности за содействие, оказанное под эгидой ЭСЦАГ президентом Демократической Республики Конго Феликс-Антуаном Чисекеди Чиломбо и президентом Центральноафриканской Республики Фостен-Арканжем Туадера.

Я с удовлетворением отмечаю, что в ходе отчетного периода Чад завершил переходный период: на референдуме в декабре 2023 года была принята новая конституция, и 6 мая состоялись президентские выборы. По мнению нескольких наблюдателей, выборы прошли в штатном режиме, несмотря на несколько отдельных инцидентов, которые, к сожалению, имели место, но не повлияли ни на порядок проведения выборов, ни на доверие к ним. Однако стоит отметить, что, учитывая сложную обстановку в Чаде на данный момент, необходимо продолжать оказывать поддержку чадским властям в их усилиях по достижению стабильности, особенно в этот новый поворотный момент в истории страны. Именно поэтому мы намерены поддержать переговоры с военно-политическими группировками, не подписавшими Дохинское мирное соглашение, чтобы закрепить результаты усилий по достижению мира и примирения, предпринимаемых властями Чада.

Что касается Габона, то эта страна достигла важной вехи в своем переходном периоде: в апреле состоялся инклюзивный национальный диалог, по результатам которого был сформулирован ряд рекомендаций, отражающих стремление габонского народа начать новый этап. После проведения диалога власти Габона предприняли конкретные шаги по обеспечению восстановления конституционного порядка, создав Национальный конституционный комитет, которому поручено разработать проект конституции и проект избирательного кодекса. Международное сообщество под эгидой Организации Объединенных Наций и по линии созданной нами Группы друзей Габона выразило готовность

оказать поддержку властям в реализации предложений по проведению комплексных реформ, которые были сформулированы по итогам диалога.

Что касается Сан-Томе и Принсипи, то страна добилась существенного прогресса в реформировании секторов правосудия и безопасности благодаря соглашению, подписанному между властями и Комиссией по миростроительству (КМС). Соглашение, которое было подписано во время визита Председателя КМС в Сан-Томе в мае этого года в соответствии с рекомендациями совместной миссии по оценке, проведенной Организацией Объединенных Наций и ЭСЦАГ в апреле 2023 года, является наиболее ярким проявлением нашей поддержки правительства Сан-Томе и Принсипи в его усилиях по реформированию секторов правосудия и безопасности после печальных событий ноября 2022 года. Оно предусматривает выделение около 2,5 млн долл. США из Фонда миростроительства в соответствии с обязательствами, взятыми на совещании Комиссии по миростроительству и правительства, состоявшемся в январе в Нью-Йорке.

Что касается социально-экономической сферы, то следует отметить, что на саммите глав государств и правительств ЭСЦАГ, состоявшемся 15 марта в Малабо, государства Центральной Африки, отменив санкции против Габона и тем самым обеспечив его возвращение в семью ЭСЦАГ, рассмотрели вопрос о региональной экономической интеграции, в частности о начале функционирования общего рынка. Я по-прежнему убежден в том, что развитие внутрирегиональной торговли будет играть решающую роль в укреплении стабильности и предотвращении конфликтов в субрегионе.

По-прежнему вызывает обеспокоенность угроза неконституционной смены правительства в регионе, о чем свидетельствуют недавние события в Демократической Республике Конго. В этой связи следует отметить, что мы намерены выступить с призывом к государствам субрегиона сохранять открытость политических форумов, гарантируя свободу слова, свободу прессы и свободное осуществление деятельности политических партий. Поэтому на пятьдесят шестом заседании Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке (ЮНСАК), состоявшемся в Кигали в ноябре 2023 года, государства региона поручили ЮНОЦА организовать региональную

конференцию по вопросу неконституционной смены правительства и оценке ее коренных причин, чтобы определить направления для анализа и пути реагирования на эти вызовы. Конференция пройдет 1–2 июля в Сан-Томе и Принсипи.

С другой стороны, вооруженные группы и воинствующие экстремисты продолжают угрожать стабильности и развитию стран субрегиона. Как в восточной части Демократической Республики Конго, так и в бассейне озера Чад террористические группы продолжают сеять ужас среди гражданского населения, в том числе женщин и детей, несмотря на присутствие в этих регионах вооруженных сил. В этой связи я приветствую усилия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, которая, несмотря на многочисленные материально-технические и финансовые проблемы, продолжает успешно проводить свои операции по борьбе с деятельностью группировок, связанных с «Боко харам» и ДАИШ, в бассейне озера Чад.

В Камеруне, который я посещал 27–30 мая, сепаратистские группировки продолжают совершать нарушения в отношении гражданского населения в северо-западном и юго-западном регионах, что приводит к появлению городов-призраков и закрытию школ, ограничивая доступ к образованию для тысяч детей. Только за последний месяц члены сепаратистских группировок убили в этих регионах более 14 человек, включая государственных служащих. Во время моего последнего визита в Камерун власти подтвердили свою готовность урегулировать этот кризис самостоятельно. Однако я вновь заявил о готовности Организации Объединенных Наций оказать им поддержку в этих усилиях. Как я мог заметить в ходе моей миссии, все партнеры соглашались с тем, что Камерун имеет стратегическое значение для региона не только с точки зрения стабильности, но и потому, что эта страна остается экономическим двигателем региона и вносит значительный вклад в обеспечение валютной стабильности, являясь крупнейшим держателем валютных резервов в регионе Центральноафриканского экономического и валютного сообщества.

В районе Великих озер в последние месяцы активизировалась деятельность повстанческой группировки «Движение 23 марта», а также других вооруженных групп и ополченских формирований, действующих в восточной части Демократической Республики Конго, что вынудило более 7,2 милли-

она человек покинуть свои дома и поставило под угрозу мир и стабильность в этом районе. Так, злоупотребления со стороны вооруженных групп в восточной части Демократической Республики Конго и в Бурунди привели к возвращению напряженности в отношениях между соседними странами, в частности между Бурунди и Руандой, а также между Руандой и Демократической Республикой Конго.

На этом фоне Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер, г-н Хуан Ся и я предприняли совместную миссию в Бурунди и Руанду для оказания добрых услуг в свете растущей напряженности. Именно в этом контексте Специальный посланник Хуан Ся, Специальный представитель Генерального секретаря и глава Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго г-жа Бинту Кейта и я по случаю заседания ЮНСАК обсудили в Луанде способы координации наших усилий по поддержке Луандского процесса под руководством президента Республики Ангола Его Превосходительства г-на Жуана Мануэла Гонсалвиша Лоренсу, направленного на восстановление мира в восточной части Демократической Республики Конго. Заседание в Луанде предоставило возможность государствам — членам ЮНСАК принять декларации о посреднических процессах и о борьбе с разжиганием ненависти в Центральной Африке.

В описанный в докладе период Центральная Африка столкнулась с участвовавшими экстремальными дождями, вызванными изменением климата, что имело разрушительные последствия для жизни людей, инфраструктуры и социально-экономической стабильности. Несколько стран Центральной и Восточной Африки пострадали от сильных наводнений, вызванных проливными дождями. В Анголе, Бурунди, Демократической Республике Конго и Конго были разрушены тысячи домов, подверглись перемещению люди и повреждена инфраструктура. В этот же период пострадали Кения и Объединенная Республика Танзания.

Очевидно, что подобные кризисы, связанные с изменением климата, приводят к разрушительным последствиям для пострадавших стран и создают серьезные проблемы в области безопасности для Центральной Африки. Они создают нагрузку на ограниченные ресурсы правительств, усугубляют существующие социально-экономические фак-

торы риска и могут создавать почву для социальных волнений и разжигать конфликты за доступ к ресурсам. Так, потеря источника средств к существованию и перемещение общин могут усугублять социально-экономическое неравенство и подрывать авторитет государств. Подвергнувшееся перемещению население также уязвимо к отсутствию продовольственной безопасности и эпидемиям, что создает серьезные проблемы для национальной и региональной безопасности, а также усугубляет и без того тревожной гуманитарное положение.

За период, охваченный докладом, число гуманитарных кризисов в регионе — вызванных как климатическими явлениями, так и вооруженным насилием — увеличилось. К сожалению, продолжается суданский кризис, сопровождающийся жестокими расправами, что вынуждает еще большее число беженцев перебираться в Чад и Центральноафриканскую Республику. В этой связи рад сообщить Совету, что в свете сложившейся ситуации государства — члены ЭСЦАГ решили организовать гуманитарную конференцию в Малабо в ноябре. Правительства стран субрегиона также осознают угрозу, которую для их стабильности и развития представляет изменение климата, и 14–15 марта правительство Сан-Томе и Принсипи провело конференцию высокого уровня по инновационному экологическому финансированию в целях сохранения биоразнообразия и содействия устойчивому развитию. По итогам конференции участники выступили с призывом разработать дорожную карту для устойчивого «голубого» и «зеленого» финансирования, подчеркнув важность партнерства и мобилизации ресурсов.

Несмотря на достигнутый прогресс, субрегион Центральной Африки также продолжает сталкиваться с проблемами в плане безопасности мореплавания в Гвинейском заливе. Мы продолжаем прилагать усилия по координации и борьбе с этим злом в сотрудничестве с Экономическим сообществом западноафриканских государств и ЭСЦАГ при поддержке наших партнеров.

В заключение хотел бы отметить, что, как я уже подчеркивал при представлении предыдущих докладов, ЮНОЦА продолжает тесно сотрудничать с Комиссией ЭСЦАГ, чтобы более эффективно оказывать поддержку субрегиону в его стремлении к миру, стабильности и развитию. Памятуя о важной роли, которую Комиссия ЭСЦАГ играет в этом

отношении, мы будем продолжать изучать пути и средства оказания поддержки Комиссии, чтобы обеспечивать более эффективную координацию деятельности с ней в целях содействия демократии и защите прав человека, включая участие женщин и молодежи в процессах принятия решений, а также сохранения окружающей среды, что является важнейшим элементом создания условий для совместного процветания и развития, к чему стремятся все народы Центральной Африки.

Надеемся, что при продлении нынешнего мандата ЮНОЦА будет учитываться стремление Отделения оправдать ожидания стран — членов ЭСЦАГ в отношении расширения сотрудничества и добрых услуг в ближайшие годы.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Абарри за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Да Пиедади Вериссиму.

Г-н да Пиедади Вериссиму (*говорит по-французски*): Для меня большая честь выступать на этом важном заседании, посвященном рассмотрению ситуации в области безопасности в Центральной Африке. Прежде всего позвольте мне искренне поздравить посла Джун Гук Хвана с ответственным вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в июне и выразить ему глубокую благодарность за направленное Экономическому сообществу центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) приглашение принять участие в сегодняшних важных обсуждениях. В том же духе я хотел бы поблагодарить Совет Безопасности за решение посвятить сегодняшнее заседание ситуации в Центральной Африке. ЭСЦАГ считает, что настоящее заседание проводится своевременно, учитывая сложившуюся в нашем субрегионе особенно сложную обстановку в плане безопасности.

На момент проведения этого заседания Совета ситуация в государствах ЭСЦАГ в целом считается стабильной; однако она остается неустойчивой и подверженной влиянию более широкой международной политической и экономической ситуации и обстановки в плане безопасности. После продолжавшегося три года политического переходного процесса, проходившего при содействии и поддержке ЭСЦАГ, 6 мая в Чаде состоялись президентские выборы, ознаменовавшие восстановление конституционного порядка в стране. Следует напом-

нить, что такое успешное завершение переходного процесса стало возможным благодаря готовности к сотрудничеству, продемонстрированной властями Чада и всеми заинтересованными сторонами в стране, а также благодаря содействию, оказанному от имени Сообщества президентом Демократической Республики Конго Его Превосходительством г-ном Феликсом Антуаном Чисекеди Чиломбо. Политический переходный процесс, осуществляемый в Габоне с момента его начала 31 августа 2023 года, также дает основания для надежды и оптимизма. Действительно, достижение консенсуса в ходе инклюзивного национального диалога, в котором в апреле приняли участие около 600 представителей всех групп населения страны и всех слоев общества, создало предпосылки для скорой разработки новой конституции страны и ее вынесения на референдум, а также для проведения выборов, которые должны ознаменовать завершение переходного периода в сентябре 2025 года.

Ввиду неконституционной смены власти, произошедшей в Габоне 30 августа 2023 года, Конференция глав государств и правительств стран — членов ЭСЦАГ в соответствии с ее основополагающими документами была вынуждена применить к Габонской Республике санкции, в частности временно приостановив ее участие в деятельности Сообщества. Позитивные события, произошедшие с тех пор, объясняют принятое в марте Конференцией глав государств и правительств стран — членов ЭСЦАГ решение об отмене санкций, введенных Сообществом в отношении Габона, при условии строгого соблюдения графика переходного периода, представленного Конференции в декабре 2023 года. Эта мера, принятая недавно Конференцией глав государств и правительств стран — членов ЭСЦАГ, направлена на оказание Габону более действенной поддержки на этом важнейшем этапе переходного процесса, связанном с организацией конституционного референдума и выборов, проведение которых станет завершающим этапом переходного процесса. Как и в Чаде, ЭСЦАГ оказывает содействие и поддержку в осуществлении политического переходного процесса в Габоне, в том числе благодаря посредническим усилиям, предпринимаемым под руководством президента Центральноафриканской Республики Его Превосходительства Фостена-Аршанжа Туадера.

Несмотря на эти позитивные события, Центральная Африка сталкивается с рядом проблем в сфере безопасности. К ним относятся непрекращающиеся воинственные действия вооруженных групп, которые не хотят присоединиться к мирному процессу как в Центральноафриканской Республике, так и в восточной части Демократической Республики Конго. Регион также сталкивается с террористической угрозой, исходящей из Сахеля и бассейна озера Чад, а также из восточной части Демократической Республики Конго. Сепаратистские движения также остаются угрозой безопасности в регионе, о чем свидетельствует ситуация в Камеруне, хотя на сегодняшний день их способность причинять вред крайне ограничена благодаря действиям государственных властей. Кроме того, в Центральноафриканском регионе разворачивается масштабный гуманитарный кризис, вызванный как различными ситуациями отсутствия безопасности в странах региона, так и пагубными последствиями изменения климата, наиболее ярким последним примером которых является серия наводнений, обрушившихся недавно на несколько государств нашего Сообщества. Что касается вышеупомянутых ситуаций отсутствия безопасности, важно помнить, что государства Центральной Африки принимают как миллионы внутренне перемещенных лиц из этого региона, так и тысячи беженцев, спасающихся от жестокости, вызванной кризисами в Судане и Ливии, и это лишь два примера.

Наконец, следует напомнить о дипломатической напряженности и напряженности в сфере безопасности между Демократической Республикой Конго и Руандой и Бурунди и Руандой. Эти многочисленные переплетающиеся кризисы постепенно воссоздают сложный клубок конфликтов, который привел к кризису, разразившемуся в районе Великих озер в середине 1990-х годов, и мы до сих пор ощущаем последствия этого кризиса. Луандский и Найробийский процессы, возглавляемые соответственно президентом Республики Ангола Его Превосходительством г-ном Жуаном Мануэлом Гонсалвишем Лоренсу и бывшим президентом Республики Кения Его Превосходительством г-ном Ухуру Кениатой, позволили сдержать эти кризисы, но не привели к их окончательному урегулированию.

Несмотря на, безусловно, значительные усилия, которые постоянно предпринимаются на региональном и континентальном уровне для борь-

бы с вооруженными группами, террористическими организациями и сепаратистскими движениями, а также для преодоления дипломатических кризисов и кризисов в области безопасности в Центральной Африке, эти факторы продолжают представлять угрозу для международного мира и безопасности. Поэтому данная ситуация заслуживает пристального внимания Совета Безопасности. В этой связи ЭСЦАГ хотело бы вновь выразить благодарность Организации Объединенных Наций за вклад Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике — двух миротворческих миссий Организации, развернутых в настоящее время в этих соответствующих странах. Вместе с тем, принимая во внимание предстоящий вывод МООНСДРК из Демократической Республики Конго в соответствии с договоренностью между конголезским правительством и Организацией Объединенных Наций, мы хотели бы призвать Совет Безопасности оказать всю необходимую поддержку региональной Миссии Сообщества по вопросам развития стран юга Африки в Демократической Республике Конго, с тем чтобы гарантировать, что ее важные цели будут достигнуты.

Кроме того, признавая весьма похвальные усилия, прилагаемые в настоящее время в рамках Луандийского и Найробийского процессов по урегулированию кризиса на востоке Демократической Республики Конго, мы считаем, что Совет Безопасности должен более активно поддерживать эти процессы, особенно в то время, когда напряженность между государствами в субрегионе, похоже, достигла своего пика.

В заключение я хотел бы от имени ЭСЦАГ поблагодарить Совет Безопасности за организацию этой важной встречи. Я хочу также еще раз выразить от имени нашей организации признательность Председателю Совета Безопасности за приглашение ЭСЦАГ принять участие в сегодняшних прениях.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю г-на Да Пидади Вериссиму за его сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри и Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств Жилберту Да Пиедади Вериссиму за их сообщения.

Соединенное Королевство приветствует позитивные достижения Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) в решении проблем, стоящих перед субрегионом, в том числе в рамках использования его добрых услуг и наращивания потенциала для устранения коренных причин конфликтов.

Сегодня я хотел бы высказать четыре кратких тезиса.

Во-первых, мы приветствуем тот факт, что президентские выборы в Чаде 6 мая прошли в целом мирно, однако обвинения в нарушениях и отказ в аккредитации 2900 наблюдателей за выборами, прошедших обучение в Европейском союзе, рискуют подорвать прогресс в деле восстановления конституционного порядка. Соединенное Королевство настоятельно призывает Чад установить сроки проведения выборов в местные и законодательные органы власти, которые дают возможность продемонстрировать приверженность принципам надлежащего управления.

Во-вторых, как следует из доклада Генерального секретаря (S/2024/420), Габон находится на переломном этапе после проведения национального диалога. Мы высоко оцениваем сотрудничество властей с ЮНОЦА на сегодняшний день. Обеспечение инклюзивного процесса перехода к конституционному порядку в соответствии с «дорожной картой», предусматривающей проведение выборов в августе 2025 года, будет иметь решающее значение для удовлетворения демократических чаяний всего габонского народа.

В-третьих, мы призываем ЮНОЦА усилить поддержку Камеруна в разработке политического решения кризиса в его Северо-Западном и Юго-Западном регионах. Соединенное Королевство также глубоко обеспокоено насилием со стороны повстанцев на крайнем севере страны, в том числе все более частым использованием самодельных взрывных устройств. Мы также полностью поддерживаем Многонациональную объединенную оперативно-

тактическую группу в борьбе с джихадистскими группировками в регионе бассейна озера Чад.

Наконец, обеспечение стабильности в субрегионе означает противодействие движущим силам и факторам, способствующим возникновению конфликтов. Соединенное Королевство признает, что изменение климата влияет на мир и стабильность во всем субрегионе, и мы призываем ЮНОЦА укреплять сотрудничество с другими региональными субъектами, чтобы обеспечить более согласованное реагирование на этот вызов.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри и представителя Экономического сообщества центральноафриканских государств г-на Да Пиедади Вериссиму за их весьма содержательные сообщения.

Соединенные Штаты считают жизненно важным поддерживать демократические и мирные устремления жителей Центральной Африки. Важными приоритетами остаются преодоление гуманитарных последствий конфликта в Судане, создание демократических институтов, содействие проведению свободных и справедливых выборов и противодействие сохраняющейся угрозе со стороны «Боко Харам». Соединенные Штаты особенно обеспокоены влиянием кризиса в Судане на Чад и Центральноафриканскую Республику, поскольку в обеих странах проживают в совокупности более 600 000 новых суданских беженцев.

Мы выражаем признательность правительствам Чада и Центральноафриканской Республики, местным общинам и неправительственным организациям за прием этих беженцев. Соединенные Штаты продолжают оказывать активную гуманитарную помощь, чтобы обеспечить удовлетворение потребностей беженцев, принимающих общин и других людей. В прошлом году Соединенные Штаты были крупнейшим поставщиком помощи Судану и соседним странам. Мы будем продолжать работать с ключевыми партнерами, особенно в регионе, чтобы заставить воюющие стороны сложить оружие, обеспечить беспрепятственную гуманитарную помощь и возобновить мирные переговоры.

Мы приветствуем в целом мирное проведение президентских выборов 6 мая в Чаде, ознаменовавших кульминацию трехлетнего переходного

периода, хотя и сожалеем, что полный контроль переходного правительства над избирательными органами привел к ограничению транспарентности и подорвал доверие общественности к результатам. Мы призываем правительство повысить инклюзивность и транспарентность избирательного процесса на этапе подготовки Чада к выборам в законодательные органы в конце 2024 года, за которыми последуют местные выборы. Мы призываем Габон продолжать добиваться прогресса на пути к выборам и вовлекать в этот процесс гражданское общество. Содействие Соединенных Штатов будет в значительной степени определяться тем, будет ли Габон двигаться в направлении проведения свободных и справедливых выборов в рамках инклюзивного избирательного процесса и в направлении своевременного формирования демократически избранного правительства, которое будет представлять габонский народ.

Что касается ситуации в Центральноафриканской Республике, то Соединенные Штаты призывают правительство и оппозицию к взаимодействию на конструктивной и транспарентной основе в преддверии первых с 1988 года выборов в местные и региональные органы власти в стране. Эти выборы станут одним из важнейших элементов процесса децентрализации и формирования местных институтов, которые могли бы быстро реагировать на потребности граждан. Кроме того, Соединенные Штаты подтверждают важную роль Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике (МИНУСКА) в содействии проведению местных и региональных выборов и в целом распространению государственной власти на более широкой территории. Важно, чтобы правительство Центральноафриканской Республики усилило координацию с МИНУСКА и позволило Миссии действовать беспрепятственно.

Мы не можем позволить террористическим группировкам препятствовать демократическому прогрессу или ослаблять его. Соединенные Штаты осуждают «Боко харам», «Западноафриканскую провинцию «Исламского государства»» и все группировки, которые нападают на мирных жителей и заставляют население покидать свои дома. Наследие «Армии сопротивления Бога», которая продолжает действовать, демонстрирует, как отсутствие подотчетности может приводить ко все новым вит-

кам насилия. Соединенные Штаты поддерживают координацию действий между государствами региона и усилия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы по борьбе с этими террористическими группами и реализации комплексных стратегий, направленных на устранение основных причин терроризма и обеспечение правосудия.

В заключение Соединенные Штаты выражают готовность продолжать поддерживать демократические и мирные устремления жителей Центральной Африки. Мы продолжаем выступать за принятие заявления Председателя, которое позволило бы констатировать позицию Совета по этим важным вопросам, включая признание угрозы, которую представляет для региона изменение климата.

Г-жа Блокер Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Абарри и Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) Да Пиедади Вериссиму за исчерпывающее освещение вопроса.

В заслушанных нами сегодня сообщениях представлена картина динамично развивающегося региона, который стремится к росту, демократическому прогрессу и устойчивому развитию, но в то же время сталкивается с серьезными политическими, экономическими и социальными проблемами. Если их не решить, они будут продолжать вызывать конфликты и насилие, которые мы безоговорочно осуждаем.

В этой связи позвольте мне высказать следующие тезисы.

Во-первых, мы отмечаем различные переходные процессы, происходящие в настоящее время в регионе, включая проведение президентских выборов в Чаде в мае и проведение в апреле национального диалога в Габоне. Мы приветствуем общую приверженность избирательным процессам как способу завершения политических преобразований. Вместе с тем мы подчеркиваем, что проведение выборов не должно быть самоцелью. Инклюзивное политическое пространство, сильные независимые институты, верховенство права и защита прав человека являются ключом к обеспечению подлинных демократических процессов. Мы обеспокоены про-

должающимися ограничениями гражданского пространства и свободы выражения мнений.

Мы с воодушевлением наблюдаем положительные примеры укрепления демократического правления в Центральной Африке. Мы приветствуем реформы судебного сектора и сектора безопасности, проводимые Сан-Томе и Принсипи. Мы призываем Региональное отделение Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) и ЭСЦАГ, а также другие учреждения Организации Объединенных Наций и региональные организации продолжать оказывать поддержку Сан-Томе и Принсипи и другим странам региона в проведении демократических реформ.

Мы признаем, что масштабные перемещения, вызванные войной в Судане, тяжелым бременем ложатся на гуманитарную ситуацию в соседних странах и их и без того нестабильные сообщества. Мы воздаем должное правительствам Чада и Центральноафриканской Республики за их солидарность с людьми, спасающимися от войны. Мы призываем к дальнейшему международному сотрудничеству и поддержке перемещенного населения, а также принимающих общин.

Во-вторых, мы воздаем должное ЮНОЦА за его неуклонную приверженность повестке дня по вопросам климата, мира и безопасности. В докладе, представленном Специальным представителем Генерального секретаря Абарри (S/2024/420), наглядно показано влияние климатического кризиса на мир и безопасность в регионе. Каждое экстремальное погодное явление, от катастрофических наводнений в Демократической Республике Конго, Конго, Бурунди и Руанде до исторического масштаба засухи в Анголе, напрямую влияет на продовольственную безопасность и вызывает новые волны перемещений, что еще больше усиливает цикл нестабильности.

Словения с большой озабоченностью наблюдает за динамикой серьезных вспышек конфликтов между фермерами и пастухами, которые напрямую вызваны дефицитом природных ресурсов, обусловленным климатом, что приводит к изменению маршрутов перегона скота. По этим причинам мы выражаем решительную поддержку усилий ЮНОЦА по разработке и введению в действие регионального протокола по перегону скота, который

будет способствовать предотвращению и урегулированию конфликтов в регионе.

Инклюзивный политический диалог не может существовать без полного, равноправного, значимого и безопасного участия женщин и молодежи. Женщины играют ключевую роль в восстановлении экономики и создании социальной сплоченности. Их участие необходимо для построения и сохранения прочного мира. Поэтому мы приветствуем поддержку ЮНОЦА местных, национальных и региональных усилий по расширению прав и возможностей женщин и молодежи региона и их участию в политической жизни.

Наконец, позвольте мне выразить нашу твердую поддержку продлению мандата ЮНОЦА в конце августа. Кроме того, Словения ожидает принятия нового заявления Председателя, чтобы предоставить ЮНОЦА мощный политический инструмент для выполнения им своего важного мандата.

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств - членов Совета Безопасности, а именно Мозамбика, Сьерра-Леоне, моей собственной страны Алжира, а также Гайаны (группа «А3+»).

Приветствуем доклад Генерального секретаря (S/2024/420) и благодарим нашего брата Специального представителя Генерального секретаря по Центральной Африке и главу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки г-на Абду Абарри за его всеобъемлющее сообщение с представлением актуальной информации о ситуации в регионе. Мы также хотим поблагодарить г-на Да Пиедади Вериссиму, Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ), за его сообщение.

Центральная Африка, этот богатый ресурсами регион, находится на перепутье, решая ряд сложных и взаимосвязанных проблем, включая вооруженные конфликты, транснациональную преступность и отсутствие безопасности на море. Вместе с тем отрадно видеть, что продолжающиеся усилия в рамках региональных и субрегиональных инициатив, направленные на решение этих проблем, вселяют надежду благодаря продолжающимся мирным переговорам и программам разоруже-

ния, а также политическим переходным процессам, которые продвигаются вперед.

На политическом уровне нас обнадеживает позитивная динамика в ряде стран региона и шаги, предпринятые для укрепления и восстановления институтов, отвечающих законным чаяниям населения.

Что касается безопасности, то группа «А3+» обеспокоена инцидентами, связанными с «Боко Харам», которые приводят к слишком большому числу жертв в регионе. Мы призываем все заинтересованные стороны в регионе объединить усилия для срочного решения проблемы роста числа нападений «Боко Харам» в бассейне озера Чад и призываем к реализации инициатив по устранению коренных причин насилия и экстремизма.

Мы также обеспокоены все более частым использованием самодельных взрывных устройств террористическими группами в регионе. Группа «А3+» призывает к укреплению трансграничного сотрудничества между государствами в регионе и за его пределами для противодействия такому злу, как терроризм. Мы также отмечаем, что «Армия сопротивления Бога» продолжает совершать нападения на гражданских лиц, и вновь подчеркиваем необходимость решения проблемы терроризма и деятельности вооруженных групп.

Актуальной проблемой остается безопасность на море в Гвинейском заливе, поскольку пиратство, вооруженный разбой и другие виды незаконной деятельности угрожают региональной стабильности и экономическому развитию. Мы призываем всех структуры безопасности, присутствующие в этом морском районе, удвоить свои усилия и активизировать сотрудничество, чтобы положить конец этим инцидентам. Группа «А3+» решительно осуждает акты насилия и нарушения, совершенные по всему региону. Мы призываем вооруженные группы отказаться от насилия и принять участие в текущих процессах диалога и разоружения в странах Центральной Африки.

Мы приветствуем изучение успешных подходов к разоружению, демобилизации и реинтеграции (РДР) вооруженных групп, применяемых в некоторых странах Центральной Африки. Мы считаем, что успешные подходы должны воспроизводиться в регионе и за его пределами, если это целесообразно. С этой целью группа «А3+» также призывает

всех партнеров продолжать оказывать финансовую и техническую поддержку, чтобы программы РДР, проводимые в регионе, были завершены должным образом и в срок.

Удовлетворение потребностей и обеспечение прав женщин и девочек, которые могут подвергнуться насилию в затронутых кризисом районах, — это для группы «А3+» одна из приоритетных задач. Мы настоятельно призываем партнеров оказывать специализированную помощь в целях комплексного решения вопроса о наличии этих потребностей и необходимости обеспечения этих прав.

Кроме того, мы обеспокоены неблагоприятным воздействием изменения климата на Центральноафриканский регион, в том числе увеличением частоты и интенсивности экстремальных погодных явлений, которые создают значительные риски для источников средств к существованию, продовольственной безопасности и мира в регионе. Регион остается одним из наиболее уязвимых перед лицом последствий дестабилизации климата. Наглядными примерами в этом отношении являются наводнения, которые становятся все более разрушительными и регулярными, засухи, которые становятся все более продолжительными, и самое масштабное за всю историю уменьшение размеров озера Чад. Кроме того, в числе других факторов движущей силой роста гуманитарных потребностей в Центральной Африке по-прежнему являются вооруженное насилие, отсутствие продовольственной безопасности и принудительное перемещение населения. Гуманитарная помощь далеко не всегда позволяет удовлетворить потребности пострадавшего населения, и это вызывает большую тревогу. Поэтому мы призываем доноров обеспечить достаточные финансовые ресурсы для того, чтобы в рамках плана гуманитарного реагирования можно было реализовать соответствующие программу и мероприятия.

Группа «А3+» отмечает, что перед Центральноафриканским регионом стоит множество других насущных проблем. Десятилетия конфликтов оставили глубокие шрамы. Как мной уже упоминалось ранее, вооруженные группировки продолжают провоцировать перемещение гражданского населения и создавать препятствия для оказания жизненно важных услуг. Больше всего страдают те, кто находится в наиболее уязвимом положении, особенно женщины и дети. Именно поэтому международное сообщество должно играть более существенную

роль, в частности в рамках способствующего преобразованиям восстановления экономики. Группа «А3+» призывает всех, кто в состоянии это сделать, оказывать поддержку в удовлетворении самых насущных потребностей, а также инвестировать в устойчивое развитие в Центральной Африке, особенно в образование и здравоохранение, поскольку именно последние служат опорой при построении более светлого будущего. Группа «А3+» настоятельно призывает международное сообщество в целом и Совет Безопасности в частности поддержать страны региона в их стремлении к миру и развитию.

Центральная Африка обладает потенциалом для процветания, однако сохраняющаяся хрупкость мира и безопасности требует оказания Организацией Объединенных Наций постоянной поддержки. В составе группы «А3+» мы согласны с тем, что эта поддержка особенно необходима в таких областях, как превентивная дипломатия, посредничество и миростроительство.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Абарри и Председателя Да Пиедади Вериссиму за их сообщения.

Вот уже некоторое время страны Центральной Африки активно продвигаются вперед в рамках своих политических процессов и добиваются значительного прогресса в обеспечении мира и развития, а также в укреплении стабильности. Однако регион по-прежнему сталкивается с множеством проблем в таких областях, как безопасность и развитие, которые требуют более значительной международной поддержки и помощи.

Позвольте мне обратить внимание на следующие моменты.

Во-первых, мы должны поддерживать регион в предпринимаемых им усилиях по поддержанию общей стабильности. В течение отчетного периода в Чаде были успешно проведены президентские выборы, ознаменовавшие плавное завершение политического переходного процесса в этой стране. В Габоне был организован национальный диалог, а затем страна вновь стала членом Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ). Руанда активно готовится к всеобщим выборам. Центральноафриканская Республика еще более энергично продвигается вперед в своем мирном процессе. Китай признает и приветствует

предпринятые усилия и прогресс, достигнутый странами региона. Мы призываем их сохранять набранный темп, активизировать диалог и укреплять солидарность, а также поддерживать общую политическую стабильность. В следующем году в разных странах региона начнутся политические переходные процессы и пройдут всеобщие выборы. Международное сообщество должно уважать суверенитет и национальную ответственность стран региона, придерживаться принципа «африканским проблемам — африканские решения» и поддерживать страны региона в выборе ими модели развития, отвечающей их соответствующим национальным реалиям.

Во-вторых, мы должны поддерживать расширение регионального сотрудничества. Как отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2024/420), ситуация в области безопасности в районе бассейна озера Чад в последнее время была сложной и сопряженной с трудностями. «Боко харам», ДАИШ и другие террористические организации по-прежнему действуют весьма активно, что приводит к сотням жертв среди гражданского населения. Мы приветствуем контртеррористические мероприятия, осуществляемые Чадом, Камеруном и другими странами в целях усиления давления на террористические группировки. Речь идет о сфере, в которой международному сообществу необходимо оказывать больше поддержки в целях формирования в масштабах всего региона основанного на сотрудничестве потенциала в области обеспечения безопасности. Региональному отделению Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) необходимо оказывать больше помощи в разработке регионального механизма безопасности. Конфликт в Судане выходит за пределы страны, сказываясь на ситуации в области безопасности в таких странах, как Центральноафриканская Республика и Чад, и усугубляя риски для безопасности региона. Мы поддерживаем усиление странами региона пограничного контроля и осуществление ими совместного патрулирования в целях сдерживания незаконных потоков оружия и боевиков, что позволит сохранить безопасность в регионе.

В-третьих, мы должны помочь региону решить проблемы, связанные с обеспечением источников средств к существованию и развития. В последнее время в регионе наблюдается экономический спад и сохраняется инфляция, в связи с чем

в некоторых странах остро ощущаются проблемы с обеспечением источников средств к существованию. Такие проблемы, как вооруженное насилие и конфликт в Судане, усугубляют региональный гуманитарный кризис. Чад, Демократическая Республика Конго, Камерун и другие страны испытывают колоссальную нагрузку, пытаясь справиться с такими вызовами, как наличие беженцев и обеспечение продовольственной безопасности. Традиционные доноры и международные финансовые учреждения должны выполнить свои обязательства по оказанию помощи, немедленно ликвидировать дефицит финансовых средств в фондах для оказания чрезвычайной гуманитарной помощи и помочь региону облегчить свое бремя задолженности и решить проблемы с финансированием. Международное сообщество также должно поддерживать страны региона в развитии инфраструктуры и создании возможностей для трудоустройства, активизировать усилия по передаче технологий и обмену знаниями и помочь региону в достижении устойчивого развития с опорой на собственные силы.

Недавно ряд стран региона пострадали от наводнений, засухи и других стихийных бедствий, что привело к крупным экономическим потерям и еще больше затормозило процесс достижения целей в области устойчивого развития. Международное сообщество должно оказывать им более существенную поддержку, с тем чтобы они могли повысить уровень сопротивляемости к изменению климата. Развитые страны должны выполнить свои обязательства по финансированию борьбы с изменением климата, участвовать в передаче «зеленых» технологий и предпринимать более конкретные шаги в рамках региональных мер реагирования на изменение климата.

Под руководством Специального представителя Абарри ЮНОЦА активно взаимодействует со всеми сторонами в целях укрепления безопасности и расширения сотрудничества в целях развития в регионе, и мы высоко оцениваем эти усилия. Китай поддерживает продление Советом мандата ЮНОЦА и призывает ЮНОЦА продолжать налаживать более тесные контакты и диалог с ЭСЦАГ и странами региона, с тем чтобы иметь возможность и далее вносить вклад в обеспечение регионального мира и стабильности.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация):
Благодарим Специального представителя Генераль-

ного секретаря г-на Абду Абарри, а также Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) г-на Жилберту Да Пиедади Вериссиму за их брифинги.

Страны Центральной Африки продолжают сталкиваться с комплексными вызовами как в сфере мира и безопасности, так и в области государственного строительства и экономического развития. В последнее время мы наблюдаем, что наши западные коллеги старательно вычеркивают из документов Совета Безопасности ссылки на события в Ливии в 2011 году, когда их поспешные силовые действия привели к дестабилизации ряда регионов Африки. Конечно, основные последствия расхлебывает западноафриканский регион, однако они затронули и центральную Африку. Очаги нестабильности расползаются, к сожалению, и за пределы Сахаро-Сахельского региона. Видим озабоченность прибрежных стран Гвинейского залива. Укрепление «Западноафриканской провинции «Исламского государства»» негативно влияет на ситуацию в области безопасности в государствах бассейна озера Чад.

Обеспокоены сохранением деструктивного потенциала «Боко харам». Действия этой группировки по-прежнему существенным образом влияют на обстановку в ряде районов Камеруна и Чада, создают угрозу северо-востоку Нигерии. Придаем особое значение региональным усилиям по противодействию терроризму. Отмечаем эффективность совместной работы африканских государств в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Выступаем за обеспечение ее предсказуемым финансированием и содействием со стороны международного сообщества. Вызывает озабоченность продолжение насилия на северо-западе и юго-западе Камеруна. Выступаем за поиск политической формулы урегулирования противоречий в регионах, затронутых вооруженным конфликтом.

С удовлетворением отмечаем поступательную стабилизацию обстановки в Центральноафриканской Республике. При поддержке двусторонних партнеров, включая Россию, а также Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике Банги удалось преодолеть наиболее сложную фазу борьбы с бандформированиями. Призываем страны региона изучить имею-

щийся у Центральноафриканской Республики опыт по нормализации, которым Банги готов делиться. Продолжим и далее оказывать всестороннюю поддержку центральноафриканским друзьям в деле установления мира и безопасности в стране.

Фиксируем позитивные подвижки в официальном диалоге между Центральноафриканской Республикой и Чадом на треке пограничного взаимодействия. Убеждены, что это будет способствовать интенсификации совместных усилий по устранению угроз безопасности в районе государственной границы между этими странами. Поздравляем правительство и граждан Чада с успешным проведением президентских выборов и завершением переходного периода. Это важный этап в деле обеспечения стабильности и национального согласия. Отмечаем нацеленность переходных властей Габона на возвращение к конституционному правлению в согласованные сроки. Приветствуем решение ЭСЦАГ о восстановлении габонского членства в этой субрегиональной организации.

Серьезно обеспокоены сложной гуманитарной обстановкой в регионе. Прежде всего это касается происходящего в Судане и связанных с конфликтом масштабных трудностей для соседних государств. Статистика по беженцам, внутренне перемещенным лицам и нуждающимся в той или иной форме гуманитарного содействия говорит о необходимости нарастить поддержку государствам Центральной Африки. Присоединяемся к призыву Генерального секретаря. Неизменно поддерживаем деятельность Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) и его главы г-на Абду Абарри, направленную на укрепление мира и безопасности в регионе. Отмечаем посредническую работу Отделения в непосредственном контакте со сторонами в проблемных точках, а также в координации с региональными механизмами и объединениями. Считаем ЮНОЦА важным инструментом международной превентивной дипломатии.

Одновременно убеждены, что в вопросах предотвращения кризисов и урегулирования конфликтов главная роль принадлежит самим региональным государствам. Содействие со стороны международного сообщества должно быть основано на принципах невмешательства во внутренние дела и уважения национального суверенитета. Здесь нет места изжившим и дискредитировавшим

себя колониальным практикам и их современным проявлениям. Не поддерживаем активно продвигаемую рядом специальных политических миссий увязку климата с вопросами мира и безопасности. Считаем нецелесообразным подменять политические усилия этими второстепенными задачами. Мерами по адаптации к последствиям климатических изменений и их преодолению должны заниматься фонды и программы Организации Объединенных Наций. Решения возникающих проблем явно лежат в плоскости содействия экономическому развитию. Гонка за средствами доноров тут практических результатов не даст.

В заключение хотели бы сказать, что Россия продолжит поддерживать работающие в регионе организации системы Организации Объединенных Наций, в том числе ЮНОЦА, и оказывать государствам субрегиона необходимое содействие на двусторонней основе.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри и Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) г-на Да Пиедади Верисиму за их содержательные сообщения.

Сегодня я хотела бы остановиться на четырех моментах.

Во-первых, несмотря на сообщения об ограничении гражданского пространства в некоторых странах, Япония отмечает относительную политическую стабильность, которая установилась в регионе с момента проведения нашего заседания в декабре 2023 года (см. S/PV.9505). Вновь заявляем о центральной роли эффективного управления и выстроенных на основе принципа верховенства права устойчивых демократических институтов и о необходимости постоянно прилагать усилия по защите гражданского пространства, включая свободу выражения мнений, и обеспечивать инклюзивность политического диалога. В этой связи Япония высоко оценивает всеохватный национальный диалог, состоявшийся в Габоне в апреле, и успехи, достигнутые этой страной на пути к восстановлению конституционного порядка в соответствии с установленными сроками. Рассчитываем на проведение мирных и справедливых президентских и парламентских выборов в августе 2025 года. Что касается Чада, то Япония приветствует усилия народа Чада

по проведению в прошлом месяце президентских выборов, которые в целом прошли мирно, и надеется на дальнейший прогресс на пути к демократии на всеохватной, мирной и транспарентной основе.

Во-вторых, что касается безопасности, то мы по-прежнему обеспокоены продолжающимся насилием в северо-западном и юго-западном регионах Камеруна, особенно тем, как оно сказывается на будущих поколениях, лишенных права на образование, что отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2024/420). Призываем правительство Камеруна на основе национального диалога 2019 года наладить конструктивное взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами в решении вопросов восстановления и развития этих районов, а также безопасного возвращения беженцев и внутренне перемещенных лиц.

В-третьих, Япония обеспокоена сохраняющимся отсутствием безопасности и тяжелой гуманитарной ситуацией в регионе. Сложившаяся ситуация усугубляется негативными последствиями изменения климата, что приводит к дальнейшему подрыву продовольственной безопасности, нехватке воды, столкновениям между общинами и вынужденным перемещениям. Япония высоко оценивает совместные усилия стран региона, ЭСЦАГ, Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) и других сторон по выполнению задач, касающихся климата и мира и безопасности, в Центральноафриканском регионе, что крайне важно для достижения долгосрочной региональной стабильности.

Наконец, для решения многогранных проблем в области управления, с которыми сталкивается регион и которые влияют на социальное, экономическое и политическое развитие, требуются согласованные усилия национальных правительств, субрегиональных и региональных организаций и международного сообщества. ЮНОЦА находится в уникальном положении для содействия реализации и активизации таких усилий. В этой связи Япония поддерживает продление мандата ЮНОЦА еще на три года в соответствии с рекомендацией Генерального секретаря.

Более того, мы должны добиваться принятия заявления Председателя Совета Безопасности. С момента принятия последнего заявления прошло уже почти пять лет. Заявление Председателя по-

зволит не только продемонстрировать поддержку Советом ценной работы ЮНОЦА, но и дать более конкретные указания относительно приоритетов Совета с учетом последних событий в регионе.

Г-жа Жаро-Дарно (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю Специального представителя за его сообщение. Я также признательна Председателю Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств.

Я с удовлетворением отмечаю усилия Специального представителя и Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА), направленные на укрепление мира в Центральной Африке. Франция поддерживает продление срока действия мандата Отделения еще на три года. Работа, проделанная ЮНОЦА, имеет ключевое значение в контексте серьезных проблем, с которыми сталкивается регион. Несколько государств, в частности Чад и Центральноафриканская Республика, сталкиваются с масштабным перемещением гражданского населения в результате конфликта в Судане.

Продолжающиеся военные операции в городе Эль-Фашир в Северном Дарфуре создают угрозу для сотен тысяч оказавшихся в осаде мирных жителей. Эти операции также чреватые гуманитарными рисками и угрозой дестабилизации обстановки в регионе. Франция призывает стороны положить конец эскалации и принять добросовестное участие в процессе урегулирования конфликта.

Кроме того, добрые услуги ЮНОЦА имеют важное значение для поддержки властей Камеруна и поиска путей урегулирования кризиса в Северо-Западном и Юго-Западном регионах. Франция обеспокоена насилием и призывает власти продолжать диалог. На карту поставлены стабильность страны и безопасность ее жителей.

Переходные процессы, осуществляемые в настоящее время в ряде стран региона, должны быть продолжены в целях восстановления демократических институтов. Необходимо обеспечить полноценное участие в них всех слоев общества, что важно как для самого населения, так и для обеспечения долгосрочной стабильности в этих государствах. Франция приветствует приверженность народа Чада демократии. Франция продолжает поддерживать Чад в его усилиях по осуществлению полити-

ческих преобразований и развитию диалога по вопросам модернизации страны.

Переходный процесс, реализуемый в Габоне, внушает оптимизм. Франция готова оказать поддержку в восстановлении конституционного порядка с опорой на национальный диалог. Франция полностью поддерживает усилия ЮНОЦА по подготовке к предстоящим выборам.

Что касается Центральноафриканской Республики, то Франция призывает власти гарантировать всем гражданам страны возможность реализации их гражданских и политических прав. Сейчас необходимо приступить к созданию надлежащих условий для проведения свободных, транспарентных и инклюзивных местных и региональных выборов. Кроме того, Франция вновь заявляет о важности эффективного выполнения всеми сторонами Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике и реализации Луандской дорожной карты. Франция приветствует соответствующие усилия властей Центральноафриканской Республики.

Франция с удовлетворением отмечает приверженность ЮНОЦА решению вопросов, связанных с создаваемыми изменением климата рисками для стабильности и безопасности в странах региона. Последствия изменения климата подтверждены документально. В докладе Генерального секретаря (S/2024/420) говорится, помимо прочего, о последствиях наводнений для населения в Демократической Республике Конго, Республике Конго, Руанде и Бурунди. Сейчас необходимо приступить к реализации конкретных решений на местах. Для достижения этой цели важнейшее значение имеет работа советника ЮНОЦА по вопросам климата, мира и безопасности и координация усилий с субрегиональными организациями и государствами региона.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря и главу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) г-на Абду Абарри, а также Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) г-на Жилберту да Пиедади Вериссиму за их заявления.

В докладе Генерального секретаря (S/2024/420) подчеркивается сложность проблем, с которыми сталкивается субрегион Центральной Африки в плане безопасности и гуманитарных потребностей. В распоряжении ЮНОЦА имеются инструменты для предотвращения и смягчения последствий политических кризисов и содействия диалогу в интересах обеспечения стабильности и оказания помощи странам в укреплении мира. Эта роль дополняет роль субрегиональных органов, которые содействуют обеспечению рационального управления, взаимного доверия и добрососедских отношений в субрегионе Центральной Африки.

Мы принимаем к сведению прогресс, достигнутый в деле возвращения к демократии в Габоне и проведения президентских выборов в Чаде, а также роль ЭСЦАГ в достижении этой цели. Кроме того, мы принимаем к сведению политические события в Бурунди, Руанде и Сан-Томе и Принсипи.

Сохраняются проблемы в сфере безопасности, связанные с активизацией насильственных действий со стороны «Боко харам» в районе бассейна озера Чад и Камеруне, а также с межобщинными нападениями. Борьба с терроризмом должна дополняться усилиями по устранению причин насилия, поощрению диалога и толерантности, противодействию распространению языка ненависти и дезинформации, а также по созданию для людей достойных источников средств к существованию. В Демократической Республике Конго потребность в гуманитарной помощи в связи с вынужденным перемещением населения в результате конфликтов в регионе достигла рекордного уровня. В Центральноафриканскую Республику и Чад продолжают прибывать люди, спасающиеся от конфликта в Судане. Кроме того, гуманитарная ситуация осложняется в результате стихийных бедствий, усугубляемых изменением климата. Поэтому международные усилия по оказанию помощи не должны прекращаться.

Деятельность, осуществляемую ЮНОЦА в рамках повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности совместно с организациями гражданского общества в Габоне, Экваториальной Гвинее и Анголе, следует продолжать и в других странах. Вопросы развития, мира, безопасности и прав человека носят взаимосвязанный и взаимодополняющий характер, поэтому необходимо координировать усилия по созданию возмож-

ностей для населения и улучшению условий его жизни. В этой связи требуется содействовать развитию дорожной инфраструктуры, основных услуг, а также систем здравоохранения и образования. Способность ЮНОЦА содействовать укреплению взаимодействия между странами субрегиона и системой Организации Объединенных Наций и такими ее учреждениями, как Программа развития Организации Объединенных Наций и Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций, имеет большое значение. Кроме того, было бы полезно наладить связи с международными и региональными финансовыми организациями в целях содействия обеспечению доступа к ресурсам, включая доступ к климатическому финансированию, которого так не хватает странам, находящимся в состоянии конфликта.

В заключение я хотел бы отметить следующее: наша делегация вновь заявляет о своей поддержке руководящей роли Специального представителя Абарри, а также роли ЮНОЦА в выработке скоординированных и комплексных мер реагирования, необходимых для преодоления проблем, с которыми сталкивается субрегион Центральной Африки.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Я тоже благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри и Председателя да Пиедади Вериссиму за их содержательные замечания.

Центральная Африка обладает огромным потенциалом в плане социально-экономического роста. Эффективное управление и реформы являются, помимо прочего, ключом к реализации этого потенциала и способствуют укреплению доверия и обеспечению инклюзивности. Мальта приветствует стратегическое партнерство между Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) и Экономическим сообществом центральноафриканских государств, особенно в таких важнейших областях, как предотвращение конфликтов и посредничество, безопасность на море и изменение климата. Мы поддерживаем развитие такого взаимодействия, которое может привести к реализации успешных инициатив с позитивным «эффектом домино» в регионе.

В этой связи Мальта высоко оценивает инициативы, направленные на укрепление системы правосудия в Сан-Томе и Принсипи, а также пре-

красные партнерские отношения с гражданским обществом и поддержку женских и молодежных сетей в Габоне. Кроме того, мы принимаем к сведению события в странах с переходной экономикой, таких как Габон и Чад, где недавно в завершение этого этапа были проведены выборы. Мы по-прежнему убеждены в том, что подлинные демократические инструменты должны быть прочно закреплены в самой структуре общества.

К сожалению, некоторые районы Центральной Африки по-прежнему страдают от постоянных проблем, включая насилие, подпитываемое вооруженными группами, террористами и вооруженными сепаратистами. Мы напоминаем о важнейшей роли диалога в преодолении экономических, религиозных и даже идеологических разногласий. Мы самым решительным образом осуждаем нападения на школы и учителей. В Камеруне с сентября 2023 года остаются закрытыми примерно 2875 школ из 6970. По оценкам, в общей сложности 500 000 детей не могут посещать школу из-за насилия в отношении учителей, учеников и учебных заведений. Это неприемлемо.

Наступательные операции «Боко харам», сопровождающиеся пугающим ростом числа самодельных взрывных устройств, продолжают серьезно дестабилизировать обстановку в бассейне озера Чад. Мальта присоединяется к призыву Генерального секретаря оказывать поддержку Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе и пересматриваемой в настоящее время Региональной стратегии по стабилизации, восстановлению и повышению жизнестойкости районов бассейна озера Чад, затронутых деятельностью «Боко харам».

Мы также обращаем внимание на масштабное перемещение населения, вызванное затяжным конфликтом в Судане. Многие люди ищут убежища в соседних странах Центральной Африки, особенно в Чаде и Центральноафриканской Республике, что усиливает нагрузку на и без того уязвимые общины.

Проблема изменения климата и ее последствия для безопасности и стабильности в Центральной Африке по-прежнему вызывают серьезную озабоченность. На фоне истощения природных ресурсов и усиления экстремальных погодных явлений сельскохозяйственные угодья становятся предметом столкновений между пастухами и фермерами.

В Чаде эти столкновения даже привели к гибели людей.

Беспрецедентно сильные дожди, приведшие к разливу реки Конго, вызвали в Республике Конго и Демократической Республике Конго самое масштабное с 1961 года наводнение, в результате которого были разрушены дома и пострадали сельскохозяйственные угодья. Аналогичный ущерб был нанесен Бурунди и Руанде, а Ангола сталкивается с разрушительными последствиями пяти циклов засухи подряд — самой сильной засухи за последние 40 лет.

Вместе с тем эти риски, связанные с климатической безопасностью, можно устранить. Мальта полностью поддерживает важную работу, проводимую советниками по вопросам климата и мира и безопасности, в том числе советником, работающим в ЮНОЦА. Совет может делать больше для признания наличия связи между климатом и миром и безопасностью, по крайней мере с географической точки зрения, в Центральной Африке.

Мы напоминаем международному сообществу об удивительной способности бассейна реки Конго, широко известного как «легкие Африки», поглощать углерод. В этой связи высоко оцениваем сделанное на двадцать восьмой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата объявление о запуске партнерства между Республикой Конго, Францией и Европейским союзом с финансированием на сумму 50 млн долл. США с целью создания устойчивой модели экономического развития, защиты биоразнообразия и борьбы с изменением климата.

В заключение хочу сказать, что Мальта поддерживает последовательные усилия Специального представителя Абарри и ЮНОЦА, включая продление его мандата еще на три года, что должно позволить развить успехи, достигнутые в обеспечении мира и безопасности в Центральной Африке.

Г-жа Чанда (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря по Центральной Африке и Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) за их сообщения.

Швейцария вновь заявляет о своей полной поддержке усилий Специального представителя и Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА), направленных на установление мира в Центральной Африке и предотвращение будущих конфликтов. Превентивные меры, являющиеся частью мандата Совета Безопасности, являются важным элементом предложенной Генеральным секретарем Новой повестки дня для мира. В этой связи приветствуем посредническую работу Отделения со всеми сторонами в координации с региональными механизмами.

Отмечаем эффективное сотрудничество между ЮНОЦА и Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля. Объединяя свои усилия, два этих органа повышают свое влияние и помогают странам решать общие проблемы. Мы призываем членов Совета поддерживать Специального представителя в выполнении его мандата, как можно скорее приняв заявление Председателя.

Позвольте мне особо отметить три момента.

Во-первых, для прочного мира в Центральной Африке необходим инклюзивный и прозрачный политический процесс. Текущий переходный период в Чаде — это уникальная возможность укрепить демократическое управление и содействовать соблюдению прав человека. Швейцария отмечает проведение президентских выборов и призывает власти завершить переходный период организацией выборов в законодательные органы. Для этого в соответствующие процессы должны быть вовлечены все жители Чада, включая представителей политической оппозиции и военно-политических движений. Швейцария стремится оказывать поддержку властям Чада в ответ на их просьбу.

Также крайне важно обеспечивать защиту прав человека в национальном политическом диалоге в Габоне. Это в том числе относится к представителям оппозиции и гражданскому обществу. Швейцария приветствует взаимодействие Специального представителя с габонскими парламентариями в плане содействия участию женщин в политической жизни в переходный период и после него. Приветствуем прогресс, достигнутый в расширении государственной власти в Центральноафриканской Республике при поддержке Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединен-

ных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике. Предстоящие инклюзивные местные выборы должны в значительной степени поспособствовать достижению прогресса в этом направлении.

Во-вторых, необходимо решить проблему безопасности и урегулировать гуманитарную ситуацию на уровне региона. Действия вооруженных группировок в Чаде, Судане и Центральноафриканской Республике вынуждают людей покидать свои дома и дестабилизируют обстановку в регионе. Конфликт в Судане оказывает серьезное влияние на соседние страны и требует принятия региональных мер. Приветствуем солидарность, проявленную странами региона и их населением в том, что касается приема беженцев, и призываем все страны вносить свой вклад в реализацию региональных планов действий по оказанию помощи беженцам. Кроме того, нашу серьезную озабоченность вызывают последовательные нападения на северо-западе и юго-западе Камеруна. Как отмечается в докладе (S/2024/420), нападению подверглись несколько школ, которые, повторюсь, находятся под защитой международного гуманитарного права. Нельзя допускать безнаказанности за эти преступления.

В-третьих, при определении курса наших действий необходимо учитывать тот факт, что изменение климата усугубляет угрозы безопасности в Центральной Африке. Изменение климата приводит к изменению маршрутов сезонного перегона скота и разжиганию конфликтов между фермерами и пастухами. Так, последствия изменения климата в значительной степени ощущаются в Камеруне. Тысячи людей — зарабатывают ли они на жизнь рыболовством или земледелием — вынуждены переселяться на север страны, где разгораются локальные конфликты из-за воды. Это подтверждает необходимость инвестирования в предотвращение конфликтов, связанных с климатом, для достижения долгосрочной стабильности в регионе. Приветствуем сотрудничество между ЭСЦАГ, его государствами-членами и ЮНОЦА с целью принятия регионального протокола по перегону скота. Швейцария уже сотрудничает с государствами субрегиона и готова к углублению дискуссий по этому вопросу.

Доклад Генерального секретаря в очередной раз подтверждает ту важную роль, которую играет ЮНОЦА в решении проблем в регионе. В связи с предстоящим обсуждением мандата Регионального

отделения мы вновь заявляем о своей полной поддержке стратегических приоритетов Отделения и продления его мандата еще на три года.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я выступлю с заявлением в качестве представителя Республики Корея.

Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абарри и Председателя Комиссии Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ) Его Превосходительство г-на да Пиедади Вериссиму за их сегодняшние информативные выступления.

Республика Корея высоко оценивает работу Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) по оказанию добрых услуг и содействию региональному сотрудничеству, которые имеют ключевое значение для регионального мира и безопасности. Сегодня я хотел бы подчеркнуть три ключевых момента.

Во-первых, мы приветствуем события, связанные с политическими преобразованиями, а именно проведение президентских выборов в Чаде и плановую реализацию переходного процесса в Габоне. Мы также приветствуем усилия президента Демократической Республики Конго Чисекеди Чиломбо в качестве посредника ЭСЦАГ в Чаде, который сыграл ключевую роль в повышении инклюзивности переходного периода, способствуя возвращению на арену политических оппонентов. Надеемся, что эти позитивные изменения будут закреплены благодаря постоянным усилиям правительств этих стран по укреплению демократических институтов, расширению участия населения в политической жизни, повышению прозрачности, обеспечению социальной сплоченности и защите прав человека.

Во-вторых, ухудшение обстановки в плане безопасности и гуманитарной ситуации по-прежнему вызывает глубокое беспокойство. Что касается Камеруна, то мы повторяем призыв Генерального секретаря к политическому урегулированию продолжающегося конфликта при ведущей роли самих камерунцев в северо-западном и юго-западном регионах.

Деятельность воинствующих экстремистских группировок и участвовавшие случаи использова-

ния самодельных взрывных устройств в бассейне озера Чад представляют серьезную опасность для гражданского населения. Мы высоко оцениваем усилия Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы по ослаблению экстремистской активности и подчеркиваем важность международной поддержки таких региональных инициатив.

Кроме того, вызывает тревогу затянувшийся конфликт в Судане, который приводит к масштабному перемещению населения в соседние страны. Мы благодарим страны региона ЭСЦАГ, в частности Чад и Центральноафриканскую Республику, которые проявили солидарность, приняв этих беженцев.

В-третьих, влияние изменения климата в Центральноафриканском регионе очевидно, и его следует принимать во внимание. Экстремальные погодные явления, такие как затянувшаяся на пять лет засуха в Анголе; рекордные осадки, самые сильные за почти 65 лет, из-за которых река Конго вышла из берегов; смертоносные наводнения, которые привели к оползням в Бурунди и Руанде, усугубляют и без того нестабильную ситуацию, которая характеризуется отсутствием продовольственной безопасности, вынужденным перемещением населения и тяжелыми гуманитарными условиями. В то же время они также усиливают вооруженное насилие, насилие, связанное с сезонным перегоном скота, и межобщинное насилие из-за обострения конкуренции за истощающиеся ресурсы. В этой

связи работа советника ЮНОЦА по вопросам климата, мира и безопасности и региональное взаимодействие имеют решающее значение для анализа сопутствующих рисков и укрепления способности стран региона реагировать на эти вызовы. На первом корейско-африканском саммите, состоявшемся на прошлой неделе в Сеуле, лидеры африканских стран высоко оценили поддержку, оказываемую Кореей с целью укрепления продовольственной самообеспеченности Африки и способности континента реагировать на климатические изменения путем осуществления проектов, направленных на оказание внешней помощи в целях развития в области экологии и сельского хозяйства.

В заключение хочу сказать, что Республика Корея поддерживает продление мандата ЮНОЦА еще на три года до августа 2027 года. Мы считаем, что благодаря этому продлению страны Центральноафриканского региона смогут и впредь пользоваться присутствием и поддержкой Организации Объединенных Наций, особенно в области превентивной дипломатии, посредничества, миростроительства и укрепления мира.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 30 мин.